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INSRUCTIVO PARA LA FORMULACIÓN DEL  PLAN GLOBAL DE DESARROLLO, PLANES DE SEDE Y PLANES DE FACULTAD PARA EL PERIODO 2010 -  2012

Como lo estipula uno de los principios del Estatuto General de la Universidad, la Institución debe propiciar el ambiente y los mecanismos para que la Comunidad Universitaria intervenga en las decisiones, procesos y acciones que la afectan; la formulación del Plan Global de Desarrollo, los Planes de Sede y los Planes de Facultad para el periodo 2010-2012 es uno de los procesos más importantes para la Comunidad Universitaria y como tal debe ser un proceso ordenado, informado y participativo.
Como primera respuesta a lo anterior, se creó un portal en la Web de la Universidad, exclusivo para el tema del Plan Global de Desarrollo 2010–2012 (http://www.plandesarrollo2010-2012.unal.edu.co/), buscando que la Comunidad Universitaria encuentre en él toda la información que se vaya generando en el proceso, como también los mecanismos e instrumentos metodológicos, los escenarios y los participantes que pueden vincularse según la etapa y la actividad que se desarrolle; así mismo en dicho sitio se podrán consultar los resultados y conclusiones preliminares que se vayan obteniendo en cada una de los escenarios de participación.

El instructivo para la formulación colectiva del Plan Global de Desarrollo comprende varias etapas, tal como se relaciona a continuación, anotándose que algunas de ellas se han iniciado con el conocimiento y la participación de la Comunidad Universitaria.
Etapa I: Documentación Inicial

El proceso de construcción del Plan Global de Desarrollo se inició con la publicación del documento “Hacia un Plan Global de Desarrollo para la Universidad Nacional de Colombia 2010 – 2012”. Documento Base de Discusión, el día 8 de junio de 2009. 

Este documento presentó la evolución de los principales indicadores de la Universidad en los últimos cinco años, algunas dinámicas y tendencias del contexto nacional e internacional, la Visión UN 2017, un breve informe del período 2006-2009, una proyección de recursos financieros de inversión para el periodo 2010 – 2012 y finalmente, se dio a conocer una propuesta de líneas generales y programas que se espera desarrollar en el próximo plan.

Adicionalmente, como complemento y soporte del “Documento Base de Discusión”, se  ubicaron en el portal una serie de documentos internos y externos a consideración de la Comunidad Universitaria.
Etapa II: Encuestas y Entrevistas Institucionales
· Encuesta a la comunidad universitaria

Entre el 10 de junio y el 3 de julio, se realizó una encuesta a través del portal del Plan,  sometiendo a consideración de la comunidad universitaria las líneas generales y programas propuestos en el documento base de discusión  “Hacia un Plan Global de Desarrollo para la Universidad Nacional de Colombia 2010 – 2012”. 

Se esperaba en primer lugar que cada participante calificara cada una de las líneas generales, según el grado de importancia concedido en una escala de 1 a 100  y  propusiera nuevas líneas si lo consideraba necesario.   Así mismo, una vez analizadas las 6 líneas propuestas, cada encuestado tenía la posibilidad de seleccionar y calificar en la misma escala los tres (3) programas por línea que en su concepto fueran los más importantes para el desarrollo de la misma. Por último estaba la opción de proponer nuevos programas si lo estimaba pertinente.

· Entrevista a exrectores de la Universidad Nacional de Colombia

Como complemento a la encuesta realizada a la Comunidad Universitaria, se llevaron a cabo entrevistas a seis (6) exrectores de la Universidad, realizadas por la Unidad de Medios de Comunicación UNIMEDIOS, con el fin de indagar básicamente sobre la percepción actual de la Universidad, el desafío institucional más importante a enfrentar en los próximos 3 años, el principal aspecto a trabajar para consolidar a la Universidad en un puesto de liderazgo en el entorno nacional e internacional, aspectos concretos que debe trabajar la Universidad para ser competitiva internacionalmente, la orientación del desarrollo académico de las Sedes de Presencia Nacional y propuesta de alternativas para diversificar las fuentes de financiación de las universidades públicas.

Inicialmente los exrectores entrevistados fueron: Ramón Fayad Nafah, Ramsés Hakim Murad, Diego López Arango, Víctor Manuel Moncayo Cruz, José Félix Patiño y Fernando Sánchez Torres Restrepo
.

Con el propósito de contribuir a las reflexiones de Claustros y Colegiaturas, la Oficina Nacional de Planeación pone a disposición un segundo documento titulado “Resultados y Opiniones Obtenidos en la Encuesta previa a los Claustros y Colegiaturas. Elementos para un Diagnóstico” (complementario al “Documento Base de Discusión” que se dio a conocer el pasado 8 de junio), que recoge los resultados de la encuesta y las entrevistas señaladas anteriormente, pero también una síntesis de diferentes fuentes documentales internas y externas analizadas, las cuales permiten hacer un diagnóstico sobre la situación de la Universidad, proporcionando bases que sugieren ciertas prioridades que deberían ser atendidas por la Institución en las próximas vigencias; finalmente en el documento se proponen algunos interrogantes para los participantes en Claustros y Colegiaturas, que permitan ir generando intervenciones estratégicas para acercarnos a la Visión 2017 en los próximos tres años.

Etapa III: Claustros y Colegiaturas

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 53 del Acuerdo 011 de 2005 – Estatuto General, “los Claustros y Colegiaturas constituyen espacios a través de los cuales se garantiza la participación del personal académico y de los estudiantes entre otros en los procesos de formulación del plan de desarrollo de la Universidad”; por lo anterior mediante la Resolución de Rectoría No. 802 de junio 8 de 2009, se convocan los  Claustros y Colegiaturas para el proceso de formulación del Plan Global de Desarrollo, Planes de Sede y Planes de Facultad para el período 2010 – 2012.
Es de aclarar que la metodología para el desarrollo de los Claustros y Colegiaturas, así como de las demás reuniones establecidas en el artículo 1 de la Resolución de Rectoría No. 802, serán definidas por el conjunto de los participantes en cada una de ellas.
· A nivel de Unidad Académica Básica (UAB), Institutos de Investigación y Centros de Sede

Se llevarán a cabo los claustros universitarios de profesores y profesoras el 10 de agosto de 2009, los cuales serán convocados por los Directores de cada UAB, de los Institutos de Investigación y de los Centros de Sede

A la luz de la Visión UN 2017 y teniendo como insumo el “Documento Base de Discusión”, el documento “Resultados y Opiniones obtenidos en la Encuesta previa a los Claustros y Colegiaturas” y las demás fuentes documentales disponibles durante este proceso, se busca que desde la respectiva Unidad Académica Básica (UAB), Institutos de Investigación y Centros de Sede, se adelanten reflexiones y deliberaciones que fortalezcan el proceso de formulación del Plan Global de Desarrollo, Plan de Sede y Plan de Facultad.

Cada claustro designará dos profesores o profesoras delegados para que consoliden  las observaciones y recomendaciones, dejando una memoria impresa y un registro de asistencia al mismo, los cuales serán presentados al Claustro de Facultad y posteriormente a la Colegiatura de Sede. 
El director de cada UAB, de los Institutos de Investigación y de los Centros de Sede velará porque la memoria del Claustro y el registro de asistencia se entreguen tanto impresos como por medio electrónico en la respectiva Secretaría de Sede por parte de los delegados, informándose de manera clara los nombres de los dos delegados a la Colegiatura de Sede.
· A nivel de Programa Curricular 
Los Claustros Universitarios de Estudiantes por Programa Curricular se llevarán a cabo el 11 de agosto de 2009 y serán convocados por los Directores de Área Curricular o quien haga sus veces para analizar la documentación que para la formulación de los Planes se dispuso.

Se busca que desde el respectivo Programa Curricular se adelanten reflexiones y deliberaciones que fortalezcan el proceso de formulación del Plan Global de Desarrollo, Plan de Sede y Plan de Facultad. 

Cada claustro designará dos estudiantes que se encargarán consolidar en un documento las observaciones y recomendaciones, para ser presentadas al Claustro de Facultad.

El Director de cada Área Curricular o quien haga sus veces, velará porque la memoria del Claustro y el registro de asistencia al mismo se entreguen tanto impresos como por medio electrónico en la respectiva Secretaría de Sede, por parte de los estudiantes designados para tal efecto.
· A nivel de Facultad

El 12 de agosto de 2009 se llevarán a cabo los Claustros de Profesores, Profesoras y Estudiantes por Facultad, Institutos de Investigación y Centros de Sede, los cuales serán convocados por El Decano o Decana de cada facultad.
Teniendo en cuenta los resultados de los Claustros Universitarios de Profesores y Profesoras y de los Claustros Universitarios de Estudiantes, a la luz de la visión 2017, del “Documento Base de Discusión”, del documento “Resultados y Opiniones obtenidos en la Encuesta previa a los Claustros y Colegiaturas”  y de las demás fuentes documentales disponibles, se busca que desde la respectiva Facultad se adelanten reflexiones y deliberaciones que fortalezcan el proceso de formulación del Plan Global de Desarrollo, Plan de Sede y Plan de Facultad.

Cada claustro de Facultad designará un estudiante delegado para que junto con los delegados del Claustro Universitario de profesores y profesoras, participen en la Colegiatura de Sede correspondiente. 

El día 27 de agosto de 2009 se llevarán a cabo las reuniones de delegados de profesores, profesoras y Estudiantes por Facultad, donde se consolidarán los resultados que se presentarán en la Colegiatura de Sede. 
El Decano o Decana de cada facultad velará porque la memoria del Claustro y el registro de asistencia al mismo se entreguen tanto impresos como por medio electrónico en la respectiva Secretaría de Sede, por parte de los delegados, informándose de manera clara los nombres de los profesores delegados y del estudiante delegado.
· A nivel de Sede

Se llevarán a cabo las Colegiaturas de Sede entre el 10 y el 11 de septiembre de 2009, las cuales serán convocadas por el Vicerrector de Sede. En cada colegiatura participarán los delegados de los y las estudiantes designados por cada Claustro de Facultad y los delegados de los Claustros Universitarios de Profesores y Profesoras.
En las Sedes de Presencia Nacional la Colegiatura de Sede será coordinada por la Vicerrectoría General.
Tomando como insumo los resultados de los Claustros de profesores y profesoras, los Claustros de estudiantes, los Claustros de Facultad, a la luz de la visión 2017, del “Documento Base de Discusión”, del documento “Resultados y Opiniones obtenidos en la Encuesta previa a los Claustros y Colegiaturas y demás fuentes documentales disponibles durante el proceso, se busca que las Colegiaturas de Sede realicen los análisis y deliberaciones del caso que fortalezcan el proceso de formulación del Plan Global de Desarrollo y Planes de Sede.
Cada Colegiatura de Sede designará un estudiante y un profesor (a) por área, como delegados ante el Encuentro Intersedes, quienes se encargarán de consolidar en un documento los resultados de la respectiva Colegiatura, dejando una memoria impresa y un registro de asistencia a la misma.

A cada Colegiatura de Sede por áreas concurrirán las siguientes facultades:

Sede Bogotá

a) Área de Artes y Arquitectura: Facultad de Artes. 

b) Área de Ciencias Agropecuarias: Facultad de Agronomía y Facultad de Medicina Veterinaria y de Zootecnia. 

c) Área de Ciencias Exactas y Naturales: Facultad de Ciencias. 

d) Área de Ciencias de la Salud: Facultad de Enfermería, Facultad de Medicina y Facultad de Odontología. 

e) Área de Derecho, Ciencias Sociales y Humanas: Facultad de Ciencias Económicas, Facultad de Ciencias Humanas y Facultad de Derecho, Ciencias Políticas y Sociales. 

f) Área de Ingenierías: Facultad de Ingeniería
Sede Medellín

a) Área de Artes y Arquitectura: Facultad de Arquitectura. 

b) Área de Ciencias Agropecuarias: Facultad de Ciencias Agropecuarias.

c) Área de Ciencias Exactas y Naturales: Facultad de Ciencias. 

d) Área de Derecho, Ciencias Sociales y Humanas: Facultad de Ciencias Humanas y Económicas. 

e) Área de Ingenierías: Facultad de Minas. 

Sede Manizales 

a) Área de Artes y Arquitectura: Facultad de Ingeniería y Arquitectura. 

b) Área de Ciencias Exactas y Naturales: Facultad de Ciencias Exactas y Naturales. 

c) Área de Derecho, Ciencias Sociales y Humanas: Facultad de Administración. 

d) Área de Ingenierías: Facultad de Ingeniería y Arquitectura. 

Sede Palmira 
a) Área de Artes y Arquitectura y Área de Derecho, Ciencias Sociales y Humanas: Facultad de Ingeniería y Administración. 

b) Área de Ciencias Agropecuarias: Facultad de Ciencias Agropecuarias y Facultad de Ingeniería y Administración.
El Vicerrector de Sede velará porque la memoria de la Colegiatura, el registro de asistencia y los nombres de los delegados (un estudiante y un profesor por área) designados al Encuentro Intersedes, se entreguen tanto impresos como por medio electrónico a las Oficinas de Planeación de Sede a más tardar el día 15 de septiembre de 2009 y éstas a su vez los remitirán a la Oficina Nacional de Planeación el día 16 de septiembre de 2009.

En el caso de las Sedes de Presencia Nacional, los resultados de la colegiatura serán entregados en la Oficina Nacional de Planeación a más tardar el día 16 de septiembre de 2009.

Con estos insumos la Oficina Nacional de Planeación compilará los documentos remitidos por las Colegiaturas de Sede para poner a disposición del Encuentro Intersedes.

· Encuentro Intersedes
Entre el 24 y 25 de septiembre de 2009, se realizará el Encuentro Intersedes, el cual será convocado por la Dirección de la Universidad con la finalidad de analizar y consolidar las observaciones y recomendaciones del ejercicio participativo de la Comunidad Universitaria. En el Encuentro participarán los delegados (un profesor o profesora y un estudiante) designados por las Colegiaturas de Sede.

El Encuentro Intersedes designará un delegado o delegada por cada área del conocimiento para que consoliden las conclusiones de dicho Encuentro en un único documento, el cual deberá ser remitido de manera impresa y por medio electrónico a la Oficina Nacional de Planeación a más tardar el 30 de septiembre de 2009.

Etapa IV: Formulación definitiva del Plan Global de Desarrollo 2010-2012

La Oficina Nacional de Planeación hará la sistematización de las contribuciones de los espacios de reflexión anteriores y preparará el documento Plan Global de Desarrollo 2010-2012, para su presentación al Consejo Académico el 23 de octubre.

El documento ajustado con las recomendaciones del Consejo Académico, será presentado al Consejo Superior Universitario el día 10 de noviembre de 2009. El Plan Global de Desarrollo aprobado por el CSU será publicado por la Oficina Nacional de Planeación en el mes siguiente a su aprobación.

Etapa V: Elaboración de Planes de Facultad, de Sede y de Sedes de Presencia Nacional.

A partir de los resultados obtenidos en los Claustros de Profesores, Profesoras y Estudiantes por Facultad, Institutos de Investigación y Centros de Sede realizados el 12 y 27 de agosto, la Facultad podrá iniciar la elaboración del respectivo Plan de Facultad.

De igual manera, a partir de los resultados obtenidos en la Colegiatura de Sede realizada entre el 10 y 11 de septiembre, la Sede y las Sedes de Presencia Nacional podrán iniciar la elaboración de los respectivos Planes de Sede.
Etapa VI: Elaboración de Plan de Acción Institucional, Planes de Acción de Sede, de Sedes de Presencia Nacional y Facultad.  

Todas las Sedes de la Universidad tendrán plazo hasta el 9 de diciembre de 2009 (una vez aprobado el Plan Global de Desarrollo) para presentar sus respectivos Planes de Acción a la Oficina Nacional de Planeación, insumo para la elaboración del Plan de Acción Institucional por parte de la Rectoría.

El nivel nacional y las sedes tendrán en cuenta para financiar los proyectos,  el tamaño de las unidades y la prioridad de los proyectos. Todo proyecto que conforme el Plan de Acción de Sede y el Plan de Acción Institucional debe dar cumplimiento a lo previsto en la Resolución 309 de 2009 “por la cual se establecen los lineamientos para los procedimientos del Banco de Proyectos de Inversión de la Universidad Nacional de Colombia – BPUN”. 

Los cuerpos colegiados de Facultad, Sede y del Nivel Nacional garantizarán la integralidad, la viabilidad y coherencia del plan.

� Se buscará conseguir en adelante  entrevistas con  otros exrectores de la Universidad.





